

## РЕЦЕНЗИЯ

### на программу социальной службы- «Микрореабилитационный центр «ВИЗИТ», реализуемую в БУ ХМАО-Югры «Нижневартовский многопрофильный реабилитационный центр для инвалидов»

Автор(ы): Иванова Ольга Николаевна, директор; Тур Наталья Викторовна, заведующий отделением информационно-аналитической работы.

Представленная на рецензирование программа социальной службы «Микрореабилитационный центр – «ВИЗИТ», направлена на создание и реализацию системы непрерывной, доступной комплексной реабилитации ребенка, имеющего в силу заболевания или травмы постоянные или временные ограниченные возможности здоровья и членам его семьи. Ведущим направлением является организация непрерывной реабилитации за счет межведомственного взаимодействия и повышения компетенции семьи, позволяющей создать условия для развития ребенка с временными, или постоянными ограниченными возможностями здоровья в реабилитационной среде. Раннее начало, непрерывность и доступность в реабилитации позволит снизить процент инвалидности у таких детей.

Актуальность и новизна программы заключается в создании достаточно гибкой системы реабилитации ребенка, имеющего ограничения жизнедеятельности, учитывающей его индивидуальные потребности, а также обеспечивающей равный доступ к получению социальных услуг с использованием стационарозамещающих технологий детям, которые в силу заболевания или географической отдаленности, не могут получать реабилитацию. Создание социальной службы – микрореабилитационный центр способствует решению задач определенных:

- Федеральным Законом «Об основах социального обслуживания граждан в РФ» от 28.12.2013 № 28.12.2013 № 442-ФЗ;

- Концепцией государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 августа 2014 г. № 1618-р;

- перечнем поручений по реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 15 января 2020 года, утвержденным Президентом Российской Федерации 24 января 2020 г.

Разработка данной программы обоснована выраженным увеличением негативных тенденций в динамике состояния здоровья детей, и их сохранением. По данным официальной статистики, численность детского населения неуклонно сокращается, а распространенность патологии и заболеваемость среди детей ежегодно увеличивается на 4–5%. На основании статистических данных Департамента здравоохранения ХМАО-Югры за 2020 год уровень первичной детской инвалидности составляет 15,6% на 10 тысяч детского населения. В возрастной структуре первичной детской инвалидности первое место занимает возраст детей от 0 до 7 лет. Среди причин, формирующих первичную детскую инвалидность, лидирующее место приходится на психические расстройства и расстройства поведения, а также болезни нервной системы, показатели которых равны 31,3% и 17,1% на 10 тысяч детского населения. Эффективность реабилитации детей, которые в силу заболевания или травм, имеют временные или постоянные ограниченные возможности здоровья, зависит от многих причин, но в первую очередь от раннего начала, непрерывности реабилитационных мероприятий, а также активного участия родителей в создании реабилитационной среды для своего ребенка.

Несомненным достоинством данного методического продукта является описание деятельности по организации социальной службы, позволяющей детям, не всегда имеющим возможность посещать учреждения социального обслуживания, получить необходимые для оптимального психического и физического развития реабилитационные услуги на дому. Организация психолого-педагогического сопровождения членов семьи ребенка, позволит проводить профилактику их психоэмоционального выгорания, тем самым сохранить полноценную, кровную семью ребенку.

Структура программы соответствует требованиям к оформлению документов данного типа и содержит все основные элементы. Методический аппарат программы сбалансирован. Содержание программы изложено в логической последовательности, разработан механизм реализации программы на основе межведомственного взаимодействия и повышения компетенции семьи, указаны этапы и сроки реализации программы, обозначены необходимые для реализации программы ресурсы, подробно представлено содержание деятельности по направлениям, определены ожидаемые результаты и критерии оценки эффективности апробации программы.

Представленная на рецензирование программа социальной службы «Микрореабилитационный центр – «ВИЗИТ», рекомендуется для утверждения и практического использования.

Рецензент – доцент, кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики и педагогического и социального образования, декан факультета педагогики и психологии  
ФГБОУ ВО "Нижевартовский государственный университет"

О.И. Истрофилова

